

童年的老道外

□刘明玉

新晚报

08

2024年
3月8日
星期五

人老心不老

讲述我与这座城的那此事儿



本版主编 宋辉
责任编辑 程世欣
版式设计 程世欣

1951年我出生在道外升平街86号大院（现门牌号是74号），东起北七道街，西至景阳街，南至靖宇街，北至升平街围合处，正在进行老道外中华巴洛克三期改造。

大院门位于北二道街至北三道街之间，临街是三层楼，灰色砖墙，南北朝向，外观是典型的中华巴洛克式建筑。院内是二层楼，东西朝向。阳台是全木质结构，圆形花式立柱，与雨棚连接，雨棚前沿有木雕造型，上下结合红色与绿色油漆搭配，古香古色，可惜当年没有拍照的条件，没有留下照片。

进入大门五米左右的东侧有一小院，配有双开木门，进院正面有室内楼梯间，直通北二楼。二楼共住四户人家，1960年后将室内楼梯拆改为室外楼梯，拆除与院内隔离的围墙，原进院的木门封闭。一楼有两户人家，加上门洞上的仓库改为住宅增加的一户，北楼一至二楼共住七户人家。

老哈尔滨人，特别是老道外人，对北三市场无人不知，无人不晓。北三市场及周边的商服餐馆、娱乐场所，可与当年的道里哈一百、八杂市商圈，南岗秋林商场及南岗菜市场商圈相提并论。升平街离江边不远，夏天站在升平街86号三楼房盖上就能看到松花江，现在才知道那叫江景房。

升平街86号就在北三市场那边，清晨卖菜的商店还没有开门营业，买菜的市民就排起了长队。早上6时左右国营菜站送菜的马车一到，排队买菜的人就更多了。也就开启了北三市场熙熙攘攘、热热闹闹的一天，直到夜里11时才会静下来。

由升平街沿北三市场往南走，农杂商店、清真商店、日杂商店、生肉部、调料部、熟肉部、生鱼部、糕点部、百货部应有尽有。

松光胡同西侧的鱼市胡同是哈埠最早的松花江鱼交易市场。鱼市胡同往西走，北二道街张包胡同里的张包铺、范记永饺子馆都是百年老店、哈尔滨名小吃。

走过松光胡同，进入眼帘的是汇海楼饭店。几分钱一个的夹肉烧饼，五分钱一大勺的大众炒菜亲民。对面是省评剧院，每晚看戏的叫好声不绝于耳。百年老店正阳楼肉制品商店的干肠、红肠、小肚的香味，没走到门口就能闻到了。新华书店与贯穿靖宇三道街和二道街的第四百货商店各占一个街口。

位于靖宇四道街的百年老店同记商场，与二道街的商服、头道街的原哈医大二院门诊部（现为纯化医院），以及对面的照相器材商店，与景阳街的新闻电影院遥相呼应。当年升平街至靖宇街只有百米长的商业繁荣场景，可与中央大街媲美。

当年的老邻居，很多都已经是四世同堂了。从我爷爷开始，我父母到我这一代，以及我们的孩子们都是在老院里出生长大的。我有一个邻居，按辈分我管她叫二姑，这些年我们一直有来往，直到几年前二姑80多岁去世为止，外人都以为她是我亲姑呢。

那时老邻居相处得就像一家人，虽然买肉、买油、买白面都凭票、凭证，但不论谁家做点儿好吃的，都要给邻居家送点儿，哪怕是十个八个饺子或是菜团子都要相互送点儿尝尝。



现今新闻电影院速写。马吉来/绘

邻居谁家要是有个红白事，全院都出来帮忙，特别是喜事，在院子里提前三四天就要搭大棚、砌炉灶、请厨师。上年岁的人把关掌舵，年轻人跑腿干活。结婚当天家家放桌，全家吃喜，席后家家送折箩。就像一家人，谁都落不下。

夏天晚饭后，青年人站在大门口一字排开，望街景、侃大山。院内更是老年人的天下。端着大茶缸子，拿着大蒲扇子，边乘凉边喝水，家长里短，谈笑风生。一旦外来人进院，特别是青年男女，马上就静下来，一齐目送人家进门，看得人家走道都不自然了。人家一进门，这些人马上又谈笑风生，品头论足，热烈地讨论起来。先前没有看到的，赶紧从家里出来，一直等到人家出来才算完事。

星期天上午是青年男女、小媳妇的相聚日。清早在一楼水房把水放满桶或盆子，让凉水升点温。早饭后，大姑娘、小媳妇一边洗衣一边说笑。男人在一边劈柴、做煤球，时常男女之间在一起开个玩笑，自然、和谐、团结。中午散摊了，下午大部分人都去逛街，衣服晾在院子里从不丢失。

老院按现在的话说曾经是个封闭小区。晚间9时要锁大门，早上6时才开门，谁家有人晚间9时以后回来要与更管（现在叫门卫）打招呼，晚上回来先取钥匙锁好门，方可睡觉。

老院有三多、一快的特点，即故事多、好处多、快乐多、消息快。

故事多。老楼老院历史故事多，邻里间闯关东的故事多。

好处多。晚间封闭安全，白天出门不用锁门，家里缺东少

西，帮忙的多，不挣不吵。

快乐多。早上5时左右院内就站了不少人，因为全院都用一个公厕，男女各两个蹲位，大家都自觉排队，还相互谦让，有说有笑。那时已婚妇女都不上班，上、下午就是她们相聚说笑的时间。每天从早到晚院内笑声不断，相互帮忙，团结快乐。

消息快。晚饭后，坐在院里乘凉，你家的事，我家的事，亲朋好友来访，谁家办喜事，谁家老人过生日，大家都知道，没有背人的事。

1978年改革开放后，老邻居搬走了很多，有的搬到有暖气、有室内卫生间的砖房了。但是老邻居的情怀没有忘，热心的年轻人还组织了几次见面联谊活动。

1989年我离开了生活四十年的升平街86号老院，可能是我与老道外有缘吧，单位分给我的一套房子又没离开道外。地点在南头道街18号，还是二楼。尽管这房子的环境与升平街86号没法比，除了外门比较完整，室内木制门窗都坏了，室内地板还有点儿倾斜。但在那个年代，能免费分到一套住房，对我这样的普通人来说已经很知足了。

最近十年，我们搞了三次较大规模的聚餐联谊见面会。每次都有20多人，上到80多岁，下至30来岁，每次见面从中午聊到下午，一直到饭店服务员来提示，才恋恋不舍地离开。我们还组建了“老道外老邻居快乐群”，每天相互问候，联系不断。

现在道外南头道街、南二道街、南三道街已经成为哈尔滨知名的旅游打卡地。哈市各类餐饮美食、百年老店、名小吃、东北地方名优产品琳琅满目，应有尽有。这里游客络绎不绝，更是本地市民、老邻居、亲朋好友的常聚之地。

现如今，升平街86号老院及周边正在进行老道外中华巴洛克三期改造，希望尽快竣工。到时候组织老院的邻居们到曾经居住生活的老院去看看，回忆过去，过好当下，健康快乐每一天，然后再合个影，期待着这一天的早日到来。

与您约稿

本版以呈现哈尔滨风情风貌、展现哈尔滨特质魅力、传承哈尔滨城市温度为主，以随笔、散文、杂感等不同文体，对文化多元、风貌独特、底蕴深厚的哈尔滨，作出形象、深刻、诚挚的解读。力求通过这些个性化的民间记录，打捞、梳理出这座城市的记忆碎片和人文脉络。

稿件字数1000-3000字，可配发若干老照片，并注明姓名及联系方式，发至邮箱22354430@qq.com即可。